题组7：电磁感应基础回归
1.如图所示，一个U形金属导轨水平放置，其上放有一个金属导体棒ab.磁感应强度为B的匀强磁场斜向上穿过轨道平面，其方向与竖直方向的夹角为θ(0<θ<90°)．在下列各过程中，一定能在轨道回路里产生感应电流的是(　　)
A．ab向右运动，同时使θ减小
B．使磁感应强度B减小，θ角同时也减小
C．ab向左运动，同时增大磁感应强度B
D．ab向右运动，同时增大磁感应强度B和θ角
2.如图所示，两匀强磁场的磁感应强度B1和B2大小相等、方向相反．金属圆环的直径与两磁场的边界重合．下列变化会在环中产生顺时针方向感应电流的是(　　)
A．同时增大B1减小B2
B．同时减小B1增大B2
C．同时以相同的变化率增大B1和B2
D．同时以相同的变化率减小B1和B2
3.如图所示，导体棒AB、CD可在水平光滑轨道上自由滑动，下列说法正确的是(　　)
①将导体棒CD固定，当导体棒AB向左移动时，AB中感应电流的方向为A到B
②将导体棒CD固定，当AB向右移动时，AB中感应电流的方向为A到B
③将导体棒AB固定，当CD向左移动时，AB中感应电流的方向为A到B
④将导体棒AB固定，当CD向右移动时，AB中感应电流的方向为A到B
A．只有①  	B．①③
C．②④  	D．②③
4.如图所示，水平长直导线PQ固定在离地足够高处，并通有向左的恒定电流，矩形导线框abcd在PQ的下方且与PQ处于同一竖直面内．现将线框abcd从图示实线位置由静止释放，运动过程中cd始终水平．不计空气阻力．在线框从实线位置运动到虚线位置的过程中，下列说法正确的是(　　)
A．线框做自由落体运动
B．线框中感应电流的方向为adcba
C．线框所受安培力的合力方向竖直向下
D．线框有扩张趋势
5.如图，水平放置的圆柱形光滑玻璃棒左边绕有一线圈，右边套有一金属圆环．圆环初始时静止．将图中开关S由断开状态拨至连接状态，电路接通的瞬间，可观察到(　　)
A．拨至M端或N端，圆环都向左运动
B．拨至M端或N端，圆环都向右运动
C．拨至M端时圆环向左运动，拨至N端时向右运动
D．拨至M端时圆环向右运动，拨至N端时向左运动
6.如图所示，两个线圈A、B套在一起，线圈A中通有电流，方向如图所示．当线圈A中的电流突然减弱时，线圈B中的感应电流方向为(　　)
A．沿顺时针方向
B．沿逆时针方向
C．无感应电流
D．先沿顺时针方向，再沿逆时针方向
7.如图所示，水平放置的两条光滑轨道上有可自由移动的金属棒PQ、MN，PQ、MN均处在竖直向下的匀强磁场中，当PQ在一外力的作用下运动时，MN向右运动，则PQ所做的运动可能是(　　)
①向右加速运动  ②向左加速运动
③向右减速运动  ④向左减速运动
A．①②  	B．①④
C．②③  	D．②④

8.将一根绝缘硬质细导线顺次绕成如图所示的线圈，其中大圆面积为S1，小圆面积均为S2，垂直线圈平面方向有一随时间t变化的磁场，磁感应强度大小B＝B0＋kt，B0和k均为常量，则线圈中总的感应电动势大小为(　　)
A．kS1  	B．5kS2
C．k(S1－5S2)  	D．k(S1＋5S2)

9.三个用同样的细导线做成的刚性闭合线框，正方形线框的边长与圆线框的直径相等，圆线框的半径与正六边形线框的边长相等，如图所示．把它们放入磁感应强度随时间线性变化的同一匀强磁场中，线框所在平面均与磁场方向垂直，正方形、圆形和正六边形线框中感应电流的大小分别为I1、I2和I3.则(　　)
A．I1<I3<I2  	B．I1>I3>I2
C．I1＝I2>I3  	D．I1＝I2＝I3

10.如图所示，由均匀导线制成的半径为R的圆环，以速度v匀速进入一磁感应强度大小为B的匀强磁场．当圆环运动到图示位置(∠aOb＝90°)时，a、b两点的电势差Uab为(　　)
A.BRv  	B.BRv
C．－BRv  	D．－BRv
11.如图所示，空间存在两个磁场，磁感应强度大小均为B，方向相反且垂直纸面，MN、PQ为其边界，OO′为其对称轴．一导线折成边长为l的正方形闭合回路abcd，回路在纸面内以恒定速度v0向右运动，当运动到关于OO′对称的位置时，下列说法不正确的是(　　)
A．回路中ab边与cd边所受安培力方向相反
B．回路中感应电动势大小为2Blv0
C．回路中感应电流的方向为逆时针方向
D．穿过回路的磁通量为零
12.金属棒ab长度L＝0.5 m，阻值r＝1 Ω，放在半径分别为r1＝0.5 m和 r2＝1.0 m的水平同心圆环导轨上，两圆环之间有竖直向上的匀强磁场，磁感应强度为B＝2 T；从两圆环下端引出导线连接一阻值为R＝2 Ω的电阻，ab在外力作用下以角速度ω＝4 rad/s 绕圆心顺时针(从上往下看)做匀速圆周运动，不计圆环导轨的电阻和一切摩擦，下列说法正确的是(　　)
A．a点的电势低于b点的电势
B．电阻R两端的电压为3 V
C．在金属棒旋转一周的时间内，金属棒上产生的焦耳热为 J
D．在金属棒旋转半周的时间内，金属棒上产生的焦耳热为 J
13.某同学想对比自感线圈和小灯泡对电路的影响，他设计了如图甲所示的电路，电路两端电压U恒定，A1、A2为完全相同的电流传感器．先闭合开关K得到如图乙所示的i－t图像，等电路稳定后，断开开关(断开开关的实验数据未画出)．下列关于该实验的说法正确的是(　　)
A．闭合开关时，自感线圈中电流为零，其自感电动势也为零
B．图乙中的a曲线表示电流传感器A2测得的数据
C．断开开关时，小灯泡会明显闪亮后逐渐熄灭
D．t1时刻小灯泡与线圈的电阻相等

14.如图所示，关于涡流的下列说法中错误的是(　　)
A．真空冶炼炉是利用涡流来熔化金属的装置
B．家用电磁炉锅体中的涡流是由恒定磁场产生的
C．阻尼摆摆动时产生的涡流总是阻碍其运动
D．变压器的铁芯用相互绝缘的硅钢片叠成能减小涡流
15.如图是汽车上使用的电磁制动装置示意图．电磁制动是一种非接触的制动方式，其原理是当导体在通电线圈产生的磁场中运动时，会产生涡流，使导体受到阻碍运动的制动力．下列说法正确的是(　　)
A．制动过程中，导体不会产生热量
B．如果导体反向转动，此装置将不起制动作用
C．制动力的大小与线圈中电流的大小无关
D．线圈电流一定时，导体运动的速度越大，制动力就越大






题组7：电磁感应基础回归
[bookmark: _GoBack]1.　A　[设此时回路面积为S，据题意，穿过回路的磁通量Φ＝BScos θ.ab向右运动，则S增大，θ减小，则cos θ增大，因此Φ增大，回路里一定能产生感应电流，A正确；B减小，θ减小，cos θ增大，Φ可能不变，回路里不一定能产生感应电流，B错误；ab向左运动，则S减小，B增大，Φ可能不变，回路里不一定能产生感应电流，C错误；ab向右运动，则S增大，B增大，θ增大，cos θ减小，Φ可能不变，回路里不一定能产生感应电流，D错误．]
2.B　[若同时增大B1减小B2，则穿过环向里的磁通量增大，根据楞次定律，感应电流产生的磁场方向向外，由安培定则，环中产生的感应电流是逆时针方向，故选项A错误；同理可推出，选项B正确，C、D错误．]
3.B　[由右手定则可判断，当AB向左运动时，AB中感应电流方向为A→B；当AB向右运动时，AB中感应电流方向为B→A，①正确，②错误；当CD向左运动时，CD中的感应电流方向为C→D，AB中的感应电流方向为A→B；当CD向右移动时，AB中感应电流方向为B→A，③正确，④错误．故选B.]
4.D　[线框下落过程中穿过其磁通量减小，根据楞次定律可知线框中会产生感应电流阻碍磁通量的变化，这种阻碍体现在线框将受到竖直向上的安培力作用，所以线框不是做自由落体运动，故A、C错误；由于线框中垂直纸面向外的磁通量减小，则根据楞次定律可以判断线框中感应电流的方向为abcda，故B错误；线框abcd为了“阻碍”Φ的减少，通过面积的扩张减缓Φ的减少，故D正确．]
5.B　[开关S由断开状态拨至连接状态，不论拨至M端还是N端，通过圆环的磁通量均增加，根据楞次定律(增离减靠)可知圆环会阻碍磁通量的增加，即向右运动，故选B.]
6.B　[当线圈A中通有减小的逆时针方向的电流时，知穿过线圈B的磁通量垂直纸面向外，且减小，根据楞次定律，线圈B中感应电流的方向与线圈A中电流的方向相同，即沿逆时针方向，故选B.]
7.C　[MN向右运动，说明MN受到向右的安培力，因为MN处的磁场垂直纸面向里MN中的感应电流方向为M→NL1中感应电流的磁场方向向上.若L2中磁场方向向上减弱PQ中电流方向为Q→P且减小向右减速运动；若L2中磁场方向向下增强PQ中电流方向为P→Q且增大向左加速运动，故选C.]
8.　D　[由法拉第电磁感应定律，可得大圆线圈产生的感应电动势E1＝＝＝kS1，每个小圆线圈产生的感应电动势E2＝＝＝kS2，由线圈的绕线方式和楞次定律可得大、小圆线圈产生的感应电动势方向相同，故线圈中总的感应电动势大小为E＝E1＋5E2＝k(S1＋5S2)，故D正确，A、B、C错误．]
9.C　[设圆线框的半径为r，则由题意可知正方形线框的边长为2r，正六边形线框的边长为r；所以圆线框的周长为C2＝2πr，面积为S2＝πr2.同理可知正方形线框的周长和面积分别为C1＝8r，S1＝4r2，正六边形线框的周长和面积分别为C3＝6r，S3＝，三个线框材料粗细相同，根据电阻定律R＝ρ，可知三个线框电阻之比为R1∶R2∶R3＝C1∶C2∶C3＝8∶2π∶6
根据法拉第电磁感应定律有I＝＝·
可得电流之比为I1∶I2∶I3＝2∶2∶   即I1＝I2>I3，故选C.]
10.D　[有效切割长度即a、b连线的长度，如图所示
由几何关系知有效切割长度为R，所以产生的电动势为E＝BLv＝B·Rv，电流的方向为a→b，所以Uab<0，由于在磁场部分的阻值为整个圆的，所以Uab＝－B·Rv＝－BRv，故选D.]
11.A　[根据右手定则可知，回路中的电流为逆时针方向；根据左手定则可知，回路中ab边电流的方向由a→b，磁场的方向向外，所以安培力的方向向左；同理，cd边电流的方向由c→d，磁场的方向向里，所受安培力方向向左，即ab边与cd边所受安培力方向相同，故A错误，符合题意；C正确，不符合题意．ab边切割磁感线的电动势b端为正，cd边切割磁感线的电动势c端为负，故回路电动势为E＝2BLv0，故B正确，不符合题意；此时回路中有一半面积磁场垂直纸面向外，一半面积磁场垂直纸面向内，因此穿过回路的磁通量为零，故D正确，不符合题意．]
12.D　[由右手定则可知，金属棒顺时针转动时，感应电流方向由b到a，金属棒充当电源，则a点的电势高于b点的电势，故A错误；金属棒产生的感应电动势E＝BLω·＝
3 V，则电阻R两端的电压为UR＝·E＝2 V，故B错误；金属棒旋转半周的时间t′＝＝ s，通过的电流I＝＝1 A，产生的焦耳热为Q＝I2rt′＝ J，故C错误，D正确．]
13.D　[闭合开关时，其线圈自感电动势等于电源电动势，自感线圈中电流为零，故A错误；A2中电流等于自感线圈中电流，自感线圈中电流从零开始逐渐增大，最后趋于稳定，故A2中数据应为题图乙中b曲线，故B错误；断开开关前，两支路中电流相等，刚断开开关时，回路中的电流不变，故灯泡不会发生明显闪亮，而是逐渐熄灭，故C错误；t1时刻，两支路中电压相等，电流相等，则电阻相等，即小灯泡与线圈的电阻相等，故D正确．]
14.B
15.D　[电磁制动的原理是当导体在通电线圈产生的磁场中运动时，会产生涡流，电流流过导体时会产生热量，A错误；如果导体反向转动，此时产生的涡流方向也相反，电流和运动方向同时反向，安培力方向不变，故还是使导体受到阻碍运动的制动力，B错误；线圈中电流越大，则产生的磁场越强，则转盘转动产生的涡流越强，则制动装置对转盘的制动力越大，C错误；线圈电流一定时，导体运动的速度越大，转盘转动产生的涡流越强，制动力就越大，D正确．]
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ÈçÍ¼ËùÊ¾£¬Ë®Æ½³¤Ö±µ¼Ïß

PQ

¹Ì¶¨ÔÚÀëµØ×ã¹»¸ß´¦£¬²¢Í¨ÓÐÏò×óµÄºã¶¨µçÁ÷£¬¾ØÐÎµ¼Ïß¿ò

abcd

ÔÚ

PQ

µÄ

ÏÂ·½ÇÒÓë

PQ

´¦ÓÚÍ¬Ò»ÊúÖ±ÃæÄÚ

£®

ÏÖ½«Ïß¿ò

abcd

´ÓÍ¼Ê¾ÊµÏßÎ»ÖÃÓÉ¾²Ö¹ÊÍ·Å

£¬

ÔË¶¯¹ý³ÌÖÐ

cd

Ê¼ÖÕË®Æ½

£®

²»

¼Æ¿ÕÆø×èÁ¦

£®

ÔÚÏß¿ò´ÓÊµÏßÎ»ÖÃÔË¶¯µ½ÐéÏßÎ»ÖÃµÄ¹ý³ÌÖÐ

£¬

ÏÂÁÐËµ·¨ÕýÈ·µÄÊÇ

(

)

A

£®Ïß¿ò×ö×ÔÓÉÂäÌåÔË¶¯

B

£®Ïß¿òÖÐ¸ÐÓ¦µçÁ÷µÄ·½ÏòÎª

adcba

C

£®Ïß¿òËùÊÜ°²ÅàÁ¦µÄºÏÁ¦·½ÏòÊúÖ±ÏòÏÂ

D

£®Ïß¿òÓÐÀ©ÕÅÇ÷ÊÆ

5.

ÈçÍ¼£¬Ë®Æ½·ÅÖÃµÄÔ²ÖùÐÎ¹â»¬²£Á§°ô×ó±ßÈÆÓÐÒ»ÏßÈ¦£¬ÓÒ±ßÌ×ÓÐÒ»½ðÊôÔ²»·£®Ô²»·³õÊ¼Ê±¾²Ö¹£®½«Í¼ÖÐ

¿ª¹Ø

S

ÓÉ¶Ï¿ª×´Ì¬²¦ÖÁÁ¬½Ó×´Ì¬£¬µçÂ·½ÓÍ¨µÄË²¼ä£¬¿É¹Û²ìµ½

(

)

A

£®²¦ÖÁ

M

¶Ë»ò

N

¶Ë£¬Ô²»·¶¼Ïò×óÔË¶¯

B

£®²¦ÖÁ

M

¶Ë»ò

N

¶Ë£¬Ô²»·¶¼ÏòÓÒÔË¶¯

C

£®²¦ÖÁ

M

¶ËÊ±Ô²»·Ïò×óÔË¶¯£¬²¦ÖÁ

N

¶ËÊ±ÏòÓÒÔË¶¯

D

£®²¦ÖÁ

M

¶ËÊ±Ô²»·ÏòÓÒÔË¶¯£¬²¦ÖÁ

N

¶ËÊ±Ïò×óÔË¶¯

6.

ÈçÍ¼ËùÊ¾£¬Á½¸öÏßÈ¦

A

¡¢

B

Ì×ÔÚÒ»Æð£¬ÏßÈ¦

A

ÖÐÍ¨ÓÐµçÁ÷£¬·½ÏòÈçÍ¼ËùÊ¾£®µ±ÏßÈ¦

A

ÖÐµÄµçÁ÷Í»È»¼õÈõ

